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Aufruf zur Teilnahme – « Pop Art Déco up »

Luxemburg hat in den vergangen Jahren viele ehrgeizige und vielversprechende Weichen im soziokulturellen und im künstlerischen Bereich gestellt. Zudem wird innerhalb der Kulturpolitik der Ruf lauter, dabei privaten Initiativen stärkere Bedeutung zukommen zu lassen. Dies bestätigt mediArt in seiner Ausrichtung als private kulturelle Institution.

Vor diesem Hintergrund weitet mediArt im Rahmen seiner Möglichkeiten sein Vorgehen kontinuierlich aus. 

In diesem Sinne ruft die Agentur junge Kunst-DesignerInnen (Höchstalter 35 Jahre), die in der Großregion leben und arbeiten (Luxemburg, Lothringen, Saarland, Rheinland-Pfalz, Wallonien, deutschsprachige Gemeinschaft Belgiens) zur Teilnahme an einem vielversprechenden Projekt auf. Sie sollen Werke des Art Déco, ein wegweisender Stil für eine Epoche und ihr Lebensgefühl, auf ihre individuelle Weise interpretieren, sie so aus dem traditionellen Kontext nehmen und sie in heutiger Sicht „street wearable“ designen.

Die Wahl der künstlerischen Mittel  ist frei: Siebdrucke auf Papier/Holz/usw, Taschen, Schuhe, Graffiti, Skateboards, T-Shirts, Tücher, Schmuck, Schutzhüllen (für Tablets, Handy, Laptop) … vieles ist möglich und erwünscht. 

Eine Jury aus Experten wird aus den eingesandten Projekten vier Arbeiten auswählen und eine davon mit einem „ersten Preis“ auszeichnen. Der „erste Preis“ wird von mediArt gestiftet und beträgt 2000 €. 

Die AutorInnen der vier ausgewählten Projekte werden an einer „Pop-up shop“-Ausstellung teilnehmen. 

Der/die Träger/in des „ersten Preises“ wird während der Vernissage dieser Ausstellung bekannt gegeben.

Mit dieser Initiative will mediArt zur Aufwertung der angewandten Künste beitragen und den Austausch zwischen einem breiten Publikum und der Kunstszene der Großregion verstärken.

Zur Teilnahme müssen folgende Unterlagen eingesendet werden:

-
das ausgefüllte Teilnahmeformular,

-
einen Lebenslauf mit gegebenenfalls einer kurzen Auflistung der wichtigsten Ausstellungen, 
-
eine kurze Beschreibung des Projekts und der künstlerischen Umsetzung,
Reproduktionen der Modelle.
Die Unterlagen können per Post oder per e-mail über info@mediart.lu (pdf  mit dem Zusatz „Aufruf zur Teilnahme“) eingesandt werden.

Der Zeitablauf ist wie folgt:  Einsendschluss der Unterlagen: 20. September 2013 (Poststempel). Die vier von der Jury ausgewählten TeilnehmerInnen  werden ab dem 1. Oktober kontaktiert. Die Vernissage der Ausstellung ist am 12. November um 18.00 (Dauer der Ausstellung vom 12. bis zum 20. November).

Teilnahmebedingungen:
1)
mediArt ist für das Konzept der Ausstellung und die Öffentlichkeitsarbeit in 
Zusammenhang mit dem Projekt zuständig. Jede(r) TeilnehmerIn erhält eine 
bestimmte Anzahl an Einladungskarten.

2)
mediArt ist nicht verantwortlich für den Verlust oder die Beschädigung der 
eingereichten Projekte.

3)
Die eingereichten Projekte werden nicht an die TeilnehmerInnen zurückgeschickt. Die Projekte können bei mediArt nach der Preisverleihung abgeholt werden.

4)
Die Entscheidungen der Jury sind vertraulich und nicht anfechtbar.

5)
mediArt besitzt die Bildrechte der ausgewählten Projekte und der damit 
einhergehenden Werke für die Propagierung des Vorhabens.

6)
Die auszustellenden Werke im Zusammenhang mit den ausgewählten Projekten sind zwei Tage vor der Vernissage anzuliefern. Die Design-KünstlerInnen können ihre Werke in dem ihnen zugeteilten Raumsegment ausstellen. Eine Preisliste ist spätestens am 3. November bei mediArt abzugeben.

7)
Beim Verkauf eines ausgestellten Werkes fällt eine Kommission von 40% vom 
Verkaufspreis an.

8)
Mit der Abgabe des ausgefüllten Teilnahmeformulars erklärt sich jede(r) TeilnehmerIn mit den oben angeführten Teilnahmebedingungen einverstanden.

Falls Sie weitere Informationen wünschen, so können Sie uns über die Telefonnummer (+352) 26 86 191 (Katrijn Van Damme) oder über e-mail (info@mediart.lu) kontaktieren.

Mit freundlichen Grüßen,
Paul Bertemes

Jean Colling


Katrijn Van Damme


